

Всем с ранних лет известно, что воровать, драться, грабить, оскорблять – это плохо, но по-прежнему каждый год фиксируется детская и подростковая преступность. По данным уполномоченного по правам ребёнка в Иркутской области, в 2022 году несовершеннолетние 973 раза нарушили закон. Хотя количество преступлений сокращается (с 2015 года – на 50%), каждое третье совершается в группе, каждое третье – человеком, который уже привлекался к уголовной ответственности.

К сожалению, подростки зачастую не задумываются о противозаконности некоторых своих действий, не знают, что в России ужесточена ответственность за преступления, совершённые по предварительному сговору или организованной группой. Однако незнание закона не освобождает от наказания.

Порой всё начинается с самых обычных проступков: дети плохо учатся, пропускают занятия в школе, хулиганят, а потом бросают учёбу, бездельничают, начинают курить, пить алкоголь, принимать наркотики. Такие безрассудные поступки ни к чему хорошему не приводят. Иногда шалости превращаются в правонарушения, а потом – в преступления, которые отличаются большей степенью

общественной опасности и влекут более тяжёлые последствия.

Почему такое происходит? По статистике, большинство подростков, совершивших правонарушения, – из неблагополучных семей, в которых родители ведут асоциальный образ жизни, ранее были судимы, что проецируется на поведение их детей. Кроме того, за ними нет надлежащего ухода и присмотра, не говоря уже о морально-нравственном воспитании.

В таких семьях дети испытывают дефицит позитивного общения, многие терпят жестокое обращение со стороны родителей. В неблагополучных семьях существуют проблемы алкоголизма и наркомании, зависимость от родителей многие дети наследуют с ранних лет. Чем старше они становятся, тем более в них проявляется эмоциональная отгороженность, негативизм, несдержанность, грубость. Мальчики и девочки из-за равнодушия и агрессии родителей чувствуют себя одинокими, поэтому поддаются влиянию неформальных группировок и криминальных элементов общества. А те, в свою очередь, вовлекают детей в воровство, грабёж, распространение наркотиков и даже убийство.

Подростки также могут свернуть на преступный путь, желая получить лёгкие деньги, чтобы удовлетворить свои материальные запросы (модная одежда, современные гаджеты) и не отстать от сверстников.

Видами наказаний, назначаемых несовершеннолетним, являются штраф, исправительные работы, лишение свободы. Для привлечения к уголовной ответственности большое значение имеет возраст. Ни один ребёнок в возрасте младше 14 лет не может быть привлечён к уголовной ответственности, но может быть помещён в специальные учебно-воспитательные учреждения закрытого типа (школы для детей с девиантным поведением, спецшколы для трудных подростков и т.д.). С 14 лет предусмотрено наказание за тяжкие и особо тяжкие преступления, а с 16 лет каждый человек отвечает за свои поступки в полной мере.

Итак, какие же меры должны предпринять родители для профилактики правонарушений и преступлений своих сыновей и дочерей?

«От родителей зависит то, каким видит мир подросток, что его волнует, удивляет, заботит, трогает, пробуждает сочувствие и презрение, любовь и ненависть. Основным фактором в воспитании было и остаётся постоянное

влияние родителей на формирование личности ребёнка», – говорится в докладе уполномоченного по правам ребёнка в Иркутской области Татьяны Афанасьевой.

Подростковый возраст требует усиленного социального контроля со стороны семьи:

1. Будьте в курсе школьных дел и увлечений своего ребёнка. Общайтесь с его друзьями, подросток часто ведет себя тем или иным образом, находясь под влиянием окружения. Обсудите вместе с ним организацию свободного времени – посещение кружков, секций.
2. Попросите своего взрослеющего ребёнка не общаться с сомнительными компаниями. Отсутствие жизненного опыта порой заставляет подростка верить незнакомым людям и идти на риск, бравирюя перед друзьями.
3. Донесите до сына или дочери, что, если они стали свидетелем или участником противозаконных действий, необходимо рассказать об этом взрослым.
4. Расскажите детям о том, какая ответственность наступает за те или иные правонарушения и преступления.

С подростками необходимо говорить о том, что за совершённые поступки когда-нибудь придётся ответить.

Главной причиной противоправных поступков является неуважение к закону. Ни один человек в обществе не может отступить от требований правовых норм. В противном случае в действие вступает Уголовный кодекс РФ. Ребята должны помнить о том, что они не только нарушают закон, но и причиняют боль родным и близким людям.

Составитель *Е. В. Труфанова*

Ответственный за выпуск *Я. Ю. Гавриш*

Редактор *С. А. Бурдинская*

Министерство культуры
Иркутской области
Иркутская областная детская библиотека
им. Марка Сергеева

*Серия «Советы детского психолога»,
вып. 19*



**Мы в ответе за свои
проступки**
Профилактика правонарушений
среди несовершеннолетних

Памятка для родителей

*Иркутск
2023*